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10 : Géomeétrie repérée I

|. Rappels sur les droites

Propriété : Critére de colinéarité

—

~( X' L, . .
u( J et v( J sont colinéaires si et seulement si xy'—x'y=0.
y

Définition : Vecteur directeur d’une droite

Un vecteur directeur d’une droite d’équation cartésienne ax+by+c =0 est ﬁ(_ j :
a

Application 1
1. Determiner une équation cartésienne de la droite d, passant par le point A(4; 3) et de

(=2
vecteur directeur u( 5 j

2. Déterminer une equation cartésienne de la droite d, passant par le point B(—J; 5) et le point

C(2;4).
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I1. Droites dans un repére

Activité préparatoire

\c

1. a. Déterminer les coordonnées du vecteur AB par lecture graphique.

Que représente le vecteur AB pour la droite (AB) ?

b. Déterminer les coordonnées du vecteur n, par lecture graphique.

c. Calculer le produit scalaire AB.n, . Que peut-on en déduire ?

On dit que le vecteur n, est un vecteur normal 2 la droite (AB).

d. Montrer que le vecteur FG est un vecteur normal a la droite (AB).

e. Citer un autre vecteur normal a la droite (AB).

2. Parmi les vecteurs représentés, lequel est un vecteur normal a la droite (CD) ?
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3. Parmi les vecteurs représentés, lesquels sont :
Des vecteurs directeurs de la droite (FG) ?

Des vecteurs normaux a la droite (FG) ?

Définition : Vecteur normal a une droite

Un vecteur normal a une droite d est un vecteur non nul orthogonal a un vecteur directeur de
d.

Propriété

Soit d une droite de vecteur normal ﬁ(a;b), A un point de d et M un point du plan.

M appartient a d si, et seulementsi, AM.n=0.

Propriété : Equation cartésienne d’une droite

Soit d une droite de vecteur normal n(a;b).
Une équation cartésienne de d s'écrit ax+by+c=0.

Réciproquement, I'équation ax+by+c =0 est celle d'une droite de vecteur normal ﬁ(a; b).

Démonstration

Soit A(X,;Y,) un point de la droite d.

Le point M (x;y) est un point de d si, et seulement si, AM.n=0.

Comme, AM (x—x,;y—Y,)et n(a;b), alors AM.n=0 équivaut a:
a(x—x,)+b(y—y,)=0 etdonc a ax+by—ax, —by, =0, autrement dit ax+by+c=0 avec
c=-ax, —by,

Réciproquement soit d I'ensemble des points M (x;y) tels que ax+by+c=0.

d est une droite de vecteur directeur ﬁ(—b; a).

nu = ax(—b)+b><a =0.Donc n et u sont orthogonaux.

n est un vecteur normal a d.
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Application 2
Soit d la droite passant par le point A(—2; 3) et dont un vecteur normal est le vecteur

n(4;-5).
Déterminer une équation cartésienne de la droite d.

Application 3
Sur la droite d d’équation x+3y—4=0 et le point A(2;4).
Déterminer les coordonnées du point H, projeté orthogonal du point A sur la droite d.
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I11. Cercles dans un repére

Propriété

Une équation du cercle de centre A(x,;y,) etde rayonrest: (x=x) +(y—y,) =r?

Démonstration

Tout point M (x;y) appartient au cercle de centre A(x,;y,) et de rayon r si et seulement
AM? =r?,
Or AM = \/(x—xA)z +(y—y,)" , autrement dit AM? =(x—x,) +(y—y,). D’oul le résultat.

Application 4
On considere le cercle C de centre A(3;-2) et passant par le point B(-15).

Déterminer une équation du cercle C.
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Application 5
On considére I'ensemble E d'équation : x* + y* —2x+4y—-4=0.

rayon).
2. Le Point B(4;-2) est-il un point du cercle ?

3. Déterminer les coordonnées des points de C d’abscisse 1.

1. Démontrer que l'ensemble E est un cercle dont on déterminera les caractéristiques (centre,
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